高三语文强化训练五
一、(9分，每小题3分)
1、下列选项中加点字读音全都不同的一组是

A．绚烂  嶙峋  询问  徇情枉法

B．花圃  哺养  浦口  捕风捉影 

C．焙干  培训  剖析  醅酒结庐

D．藤椅  绮丽  旖旎  倚老卖老

2、下列句子中加点的成语使用正确的一句是

A．长江三角洲的各个城市在近几年有了飞速的发展，市镇领导们在城市规划、文化建设等方面处心积虑，集思广益，收到了显著的效果。

B．做人要正派，你这样到处刺探他人隐私是不道德的，古人不是也说过要目不窥园吗？

C．中国的经济改革形势目前正方兴未艾，相信我们可以抓住这个难得的机遇，提高综合国力，改善人民的生活状况。

D．由NBA球星组成的美国梦之队，在球场上往往所向无敌，他们的高超球技和完美配合令其他球队望尘莫及。

3、下列句子中没有语病的一句是

A．人们的故土情愫，并不决定地理位置的远近，有时离故土愈远情丝愈长。

B．不管物质生活得到多么大的改善，世风开放到何等程度，过严谨自律的生活都是十分重要的。 

C．面对对方高大的个头，我不但不害怕、不畏缩，而是奋起反抗。

D．在激烈的市场竞争中，我们所缺乏的，一是勇气不足，二是谋略不当。
二、(12分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成4——7题。

霍金自述：我的公众科学观

①如何利用兴趣向公众提供必须的科学知识，使之在诸如酸雨、温室效应、核武器和遗传工程方面作出真知灼见的决定？很清楚，根本的问题是中学基础教育。可惜中学的科学教育既枯燥又乏味。孩子们依赖死记硬背蒙混过关，根本不知道科学和他们周围世界有何相关。此外，通常需要方程才能学会科学。尽管方程是描述数学思想的简明而精确的方法和手段，大部分人却对之敬而远之。当我最近写一部通俗著作（即《时间简史》--编者注）时，有人提出忠告说，每放进一个方程都会使销售量减半。我引进了一个方程，即爱因斯坦著名的方程，E=mc2。也许没有这个方程的话，我能多卖出一倍数量的书。
②科学家和工程师喜欢用方程的形式表达他们的思想，因为他们需要数量的准确值。但对于我们中的其他人，定性地掌握科学概念已经足够，这些概念只要通过语言和图解而不必用方程即能表达。

③人们在学校中学的科学可以提供一个基本框架，但是现在科学进步的节奏如此之迅速，在人们离开中学或大学之后总有新的进展。我在中学时从未学过分子生物学或晶体管，而遗传工程和计算机却是最有可能改变我们将来生活方式的两种发展。有关科学的通俗著作和杂志文章可以帮助我们知悉新发展，但是哪怕是最成功的通俗著作也只被人口中的一小部分所阅读。只有电视才能触及真正广大的观众。电视中有一些非常好的科学节目，但是还有些人把科学奇迹简单地描述成魔术，而没有进行解释或者指出它们如何和科学观念的框架相一致。科学节目的电视制作者应当意识到，他们不仅有娱乐公众的义务，而且有教育公众的责任。

④在最近的将来，什么是公众在和科学相关的问题上应做的决定呢？迄今为止最紧急的应是有关核武器的决定。其他的全球问题，诸如食物供给或者温室效应则是相对迟缓的，核战争意味着地球的全人类在几天内被消灭。冷战结束带来的东西方紧张关系的缓解表明，核战争的恐惧已从公众意识中退出。但是只要还存在把全球人口消灭许多遍的武器，这种危险就仍然在那里。

⑤如果我们避免了核战争，仍然存在把我们消灭的其他危险。有人讲过一个恶毒的笑话，说我们之所以未被外星人文明所接触，是因为当他们的文明接触到地球时总是先把自己消灭掉了。但是我对公众的意识有充分的信任，那就是相信我们能够证明这个笑话是荒谬的。　　　　　　　　　　　　　　　　　（据2002年8月9日《文汇报》有改动）

4、理解第①段中划横线的句子，霍金这样说的真正意图是（　　）

A.　意在讽刺中学科学教育的枯燥乏味，因为向公众提供科学知识，根本问题是中学基础教育。

B.　意在批评中学生的科学观，因为中学生根本不知道科学和他们周围世界有何联系，并且常常需要方程才能学会科学。

C.　意在强调《时间简史》是一部面向公众的通俗著作，而不是一部简明而精确的纯学术专著。

D.　意在强调社会公众与科学家、工程师不同，他们不需要数量的准确值，只需要定性地掌握科学概念已经足够。

5、对原文第③段中有关内容的理解，正确的一项是（　　）

A.　因为“人们离开中学或大学之后总有新的进展”，所以对科学知识的学习，赶潮流是不必要的。

B.　遗传工程和计算机是最有可能改变我们将来生活方式的两种发展，因而中学应该开设生物学或晶体管的相关课程。

C.　《时间简史》在全球的销量已经创下了平均每数百人就有一册的记录，而霍金却说：只有电视才能触及真正广大的观众。体现了伟人的谦虚。

D.　最佳的电视科学节目，一定要具备娱乐和教育的双重功能。

6、综观全文，对文末最后一句话的理解，错误的一项是（　　）

A.　相信我们能够很好地解决酸雨及温室效应等问题，实现生态的可持续发展。

B.　相信我们能够很好地解决核武器及核战争所带来的危机，实现地球的真正和平。

C.　相信我们能够很好地解决食物供给和遗传工程等难题，确保地球人自身的可持续发展。

D.　相信“我们人类”将不再让“外星人文明”所远离，让“恶毒的笑话”不攻自破。

7、根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是（　　）

A.　要提高公众对科学知识的兴趣，就要从中学的科学教育抓起，从“娃娃”抓起。

B.　让学生在头脑中对科学形成一个基本框架，而又不流于枯燥乏味，这无疑是中学科学教育需要研究并解决的一个重大课题。

C.　普及公众的科学知识，电视媒体比通俗著作和杂志文章更有效，因此应该多开设电视科学栏目，尽量减少通俗著作和杂志文章的出版。

D.　如果大众没有足够的科学知识，就会在危及地球和人类自身的重大问题上作出错误的决定，从而引发难以想象的后果。
三、(9分，每小题3分)

请阅读下面的文言文，完成8～10题。

   膑生阿鄄之间，孙武之后世子孙也。孙膑尝与庞涓俱学兵法。庞涓既事魏，得为惠王将军，而自以为能不及孙膑，乃阴使召孙膑。膑至，庞涓恐其贤于己，疾之，则以法刑断其两足而黥之，欲隐勿见。

   齐使者如梁，孙膑以刑徒阴见，说齐使。齐使以为奇，窃载与之齐。齐将田忌善而客待之。忌数与齐诸公子驰逐重射①。孙子见其马足不甚相远，马有上、中、下辈。于是孙子谓田忌曰：“君弟重射，臣能令君胜。”田忌信然之，与王及诸公子逐射千金。及临质②，孙子曰：“今以君之下驷与彼上驷，取君上驷与彼中驷，取君中驷与彼下驷。”既驰三辈毕，而田忌一不胜而再胜，卒得王千金。于是忌进孙子于威王。威王问兵法，遂以为师。

   后十三岁，魏与赵攻韩，韩告急于齐。齐使田忌将而往，直走大梁。魏将庞涓闻之，去韩而归，齐军既已过而西矣。孙子谓田忌曰：“彼三晋之兵素悍勇而轻齐，齐号为怯，善战者因其势而利导之。兵法，百里而趣利者蹶上将，五十里而趣利者军半至。使齐军入魏地为十万灶，明日为五万灶，又明日为三万灶。”庞涓行三日，大喜，曰：“我固知齐军怯，入吾地三日，士卒亡者过半矣。”乃弃其步军，与其轻锐倍日并行逐之。孙子度其行，暮当至马陵。马陵道狭，而旁多阻隘，可伏兵，乃斫大树白而书之曰“庞涓死于此树之下”。于是令齐军善射者万弩，夹道而伏，期曰“暮见火举而俱发”。庞涓果夜至斫木下，见白书，乃钻火烛之。读其书未毕，齐军万弩俱发，魏军大乱相失。庞涓自知智穷兵败，乃自刭，曰：“遂成竖子之名!”齐因乘胜尽破其军，虏魏太子申以归。孙膑以此名显天下，世传其兵法。                                               《史记•孙子吴起列传》

【注】①驰逐，用马车竞赛；重射，设重金赌注。 ②及临质，此指比赛即将开始。

8．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是 

A．齐使者如梁 如：往，到……去

B．于是忌进孙子于威王 进：推荐，荐举

C．齐军既已过而西矣 西：西行

D．期曰“暮见火举而俱发” 期：希望

9．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是 

A．①孙膑以刑徒阴见 ②申之以孝悌之义

B．①孙子见其马足不甚相远 ②向使三国各爱其地，齐人勿附于秦

C．①庞涓恐其贤于己 ②谪戍之众非抗于九国之师

D．①庞涓自知智穷兵败，乃自刭 ②屈原放逐，乃赋《离骚》

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是 

A．庞涓曾与孙膑同学兵法，后来做了魏惠王的将军，因忌恨孙膑，设计断其双足。在马陵之战中，庞涓在消灭齐军士卒过半的情况下，终因过于自信，兵败自刭。

B．在田忌与齐王等人赛马时，孙膑教给田忌用下等马与对方的上等马比，用上等马与对方的中等马比，用中等马与对方的下等马比，结果一负两胜，赢了齐王千金。

C．马陵之战可以说是一场心理战争。孙膑紧紧抓住魏军凶悍勇猛，一向瞧不起被认为胆小怯弱的齐兵的心理，精心策划，巧设埋伏，终于计胜庞涓。

D．文章刻画人物的性格面貌，生动逼真。写孙膑的出谋献策，往往只说做法，不讲原因，到了结局，才看到它的作用。这种写法，曲折有趣，引人入胜。

11．请把上面文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。(9分)

（1）齐使以为奇，窃载与之齐。齐将田忌善而客待之。（4分）

  译文：________________________ __________                                。

（2）善战者因其势而利导之。（2分）

  译文：_________________________________                                 _。

（3）乃弃其步军，与其轻锐倍日并行逐之。（3分）

   译文：______________________________                                ____。

12．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(6分)

①唯草木之零落兮，＿＿＿＿＿＿＿＿＿。(《离骚》)

② ＿＿＿＿＿＿＿＿＿，相逢何必曾相识。(《琵琶行》)

③沧海月明珠有泪，＿＿＿＿＿＿＿＿＿。(《锦瑟》)

④上有六龙回日之高标，＿＿＿＿＿＿＿＿＿(《蜀道难》)

⑤＿＿＿＿＿＿＿＿＿，向阳花木易为春。(俞文豹《清夜录》)

⑥等闲识得东风面，＿＿＿＿＿＿＿＿＿(朱熹《春日》)

1,C 2,D 3,B

4、D。霍金说此话的目的，不在于“讽刺”和“批评”，主要是在指出不足，排除A、B；霍金说此话的目的也不是针对《时间简史》，而是针对文题“我的公众科学观”，所以排除C。答案为D，见第②段的相关表述。

5、D。排除A项主要是抓住原句中“新的进展”与“赶潮流”两个短语在内涵和外延上的不一致做出判断，因为“获得新的进展”其中也包括一些前沿的、热门的“潮流”科学。排除B项要结合语境，霍金这样说意在强调“科学进步的节奏如此之迅速”，而不在于要开设课程。排除C项也要结合语境，霍金所言是指普遍现象，不能用其个人成就来否定一般情形。D项见该段最后一句话。

6、B。选B项见⑤段第一句话。

7、C。最后一个分句表述有误。关于“尽量减少通俗著作和杂志文章的出版”一句，文中并没有相关信息的暗示，同时也不符合客观现实。A、B、D的相关推论，在原文中有一定的依据，同时推论也是合情合理的。

8.D 期：约定。成语中“不期而遇”中的“期”与此同义。 

9.A A．以，介词，分别作“凭借”“用”讲；B．其，代词，他的、他们的；C．于，连词，表比较；D．乃，副词，于是，就。 

10.A “消灭齐军士卒过半”是庞涓的推断，并非事实。 

11．（1）译文：齐国使者认为这个人非常奇特，就偷偷地用车载着他回到齐国。齐国将军田忌赏识他并像对待客人一样礼待他。（注意对“素”“之”“善”“客”的解释） 

 （2）译文：善于指挥作战的将领，就要顺着事物发展的趋势加以引导。（注意对“因”“导”的解释） 

（3）译文：于是丢下了他的步兵，只和他轻装精锐的骑兵日夜兼程地追击齐军。 （注意对“乃”“弃”“轻锐”的解释）

附参考译文：

   孙膑出生在阿城、鄄城一带，是孙武的后代子孙。孙膑曾经和庞涓一起学习兵法。庞涓在魏国做事以后，当上了魏惠王的将军，但自认为才能比不上孙膑，便暗中派人把孙膑找来。孙膑到了魏国，庞涓害怕他比自己贤能，忌恨他，就假借罪名砍去他的双脚并施以墨刑，想使他埋没于世不为人知。

   齐国使者到大梁来，孙膑以刑徒的身份秘密拜见，用言辞打动齐国使者。齐国使者觉得此人不同凡响，就偷偷地用车把他载回齐国。齐国将军田忌赏识他并像对待客人一样礼待他。田忌经常与齐国诸公子赛马，设重金赌注。孙膑发现他们的马脚力都差不多，可分为上、中、下三等。于是孙膑对田忌说：“您只管下大赌注，我能让您取胜。”田忌相信并答应了他，与齐王和诸公子用千金来赌胜。比赛即将开始，孙膑说：“现在用您的下等马对付他们的上等马，拿您的上等马对付他们的中等马，拿您的中等马对付他们的下等马。”三场比赛完后，田忌一场不胜而两场胜，最终赢得齐王的千金赌注。于是田忌把孙膑推荐给齐威王。威王向他请教兵法后，就把他当作老师。

   又过了十三年，魏国与赵国联合攻打韩国，韩国向齐国求救。齐国派田忌率领军队前去救援，径直进军大梁。魏将庞涓听到消息后，率军撤离韩国赶回魏国，但齐军已经越过边界向西挺进了。孙膑对田忌说：“那魏军向来凶悍勇猛，看不起齐兵，齐军有怯懦的名声，善于指挥作战的将领，就要顺着事物发展的趋势加以引导。兵法上说，急行军百里与敌人争利的有可能损失上将军，急行军五十里与敌人争利的只有一半士兵能赶到。命令齐国军队进入魏国境内后先设十万个灶，过一天设五万个灶，再过一天设三万个灶。”庞涓行军三天，非常高兴，说：“我本来就知道齐军怯懦，进入我国境内三天，士兵已经逃跑了一大半。”于是丢下了他的步兵，只和他轻装精锐的骑兵日夜兼程地追击齐军。孙膑估计他的行程,天黑应当赶到马陵。马陵道路狭窄,两旁又多是峻隘险阻,可以埋伏军队,孙膑就叫人砍去树皮,露出白木,写上“庞涓死于此树之下”。然后命令一万名善于射箭的齐兵，隐伏在马陵道两旁，约定说“天黑看见点着的火就万箭齐发”。庞涓果然当晚赶到砍去树皮的大树下，见到白木上写着字，就点火照树干上的字。还没读完，齐军伏兵就万箭齐发，魏军大乱，失去照应。庞涓自知无计可施，败局已定，就拔剑自刎，临死说：“倒成就了这小子的名声！”齐军就乘胜追击，把魏军彻底击溃，俘虏了魏国太子申回国。孙膑因此名扬天下，世人皆传习他的兵法。

